



蕭山，位於錢塘江南岸，杭州南大門，面積 1420 平方公里，常住人口 153.52 萬，轄有 15 個建制鎮、11 個街道。

蕭山是中國大陸綜合實力最強的縣(市、區)之一，被譽為中國最有吸引力城市、中國海外最有吸引力城市、中國最具海外影響力區(城市)。2014 年，蕭山區堅持穩中求進，突出深化改革，以轉型陞級、新型城市化、生態文明為“三大主線”，努力實現經濟平穩健康發展和社會全面進步。

#### 海之大氣：跨越崛起的現代城區

蕭山擁有杭州唯一出海口，以大海般的氣魄，以省會城市中心區標準和建設管理大城市的理念，按照東部產業集聚區、中部繁華都會區、南部生態經濟區的規劃佈局和頂層設計，全面推進新型城市化，踏着現代化的步伐快速崛起。

蕭山臨江近海，地理位置優越，水陸交通便利，是浙江南北交通之咽喉、華東地區交通之中樞，擁有陸路、水路、海路、空路、鐵路五位一體的大交通體系。七座現代化的錢江大橋飛架錢塘江南北，慶春路過江隧道、錢江隧道車水馬龍，浙贛、蕭甬鐵路，滬杭甬、杭金衢高速公路等穿境而過，大型現代化航空港——杭州蕭山國際機場客運繁忙，大江東出海碼頭是杭州唯一的出海口。

蕭山努力提高城市管理水準，推進城市建設。城區建設方面，明確中心城區“三城三區”發展格局，大力推進中心城區提質擴容。湘湖三期、杭州灣信息港、城中村改造、老城區有機更新、基礎設施建設等一大批項目全面展開。在中心城區拓展中，建立居住、工作、生活和娛樂的複合空間，推進智慧城市建設，擴大公共活動空間，保留城市歷史風貌，形成水綠相依、人與自然和諧的環境。新城建設方面，按照“產業主導、生態優先、服務完善、品質高尚”的目標，統籌大江東“三城一區”規劃佈局，建設一流的道路交通、一流的基礎設施、一流的城市配套項目，努力將大江東打造成為“杭州的浦東”。全面提陞瓜瀝、臨浦、義蓬三大組團中心鎮發展質量，實現從“做鎮”到“做城”的華麗轉身。農村建設方面，實施美麗鄉村精品特色區塊、精品村創建，落實農村潔化、序化、綠化、亮化長效機制，實施農村生活污水處理設施建設三年計劃。開展浙江省級農村集體產權制度改革試點。基礎設施方面，推進風情大道南伸段、九堡大橋南接線、臨浦快速通道、青年路等道路建設，啓動市心路、通惠路中心鎮延伸，地鐵 2 號線蕭山段實現“電通”。數字城管向小城市中心鎮延伸。重視城市靜態交通，實施停車場庫建設和地下空間開發。

#### 江之奔競：轉型發展的經濟強區

“奔競不息，勇立潮頭”的蕭山精神，是蕭山經濟發展的精神內核。蕭山堅定創新驅動發展新路，堅持增量優化和存量提陞並舉，穩定增長，做強科技人才支撑，調整產業結構，把經濟增長的注意力聚焦到提高質量和效益上來，打造蕭山經濟“陞級版”，實現 2013 年度地區生產總值 1633.53 億元。

蕭山工業品牌優勢明顯，加快工業結構調整步伐也明顯。推進“創新強工”戰略，形成了汽車電子產業基地、數控裝備產業基地、信息軟件產業基地、生物工程產業基地、精密模具產業基地等一批產業集聚區，企業規模化、產業優勢化、產品名優化、市場海外化，在浙江省縣(市、區)中率先進入工業化後期階段。2013 年新增國家重點扶持的高新技術企業 47 家，規上高技術產業銷售產值佔規上工業銷售產值比重 18.2%；實現新產品產值 1443 億元，增長 17.9%。主導完成國家標準、行業標準 25 項，被稱為“中國紡織產業基地”、“世界羽絨之都”、“中國鋼結



構產業基地”、“中國製造業十佳投資城市”、“亞洲製造業示範基地”。

在科技、金融、人才等創新要素集聚方面，蕭山也不遺餘力進行統籌。啓動科技創新園“253”計劃，蕭山科技城、中國(蕭山)化纖科技

會評選為“極力推薦投資城市”第一名，成為海外投資者的首選福地，來自 40 多個國家和地區的上千家外資企業在這裏落戶，衆多跨國公司、世界 500 強企業在這裏興業。

#### 湖之悠雅：悠久燦爛的文化之光

蕭山歷史悠久，文化底蘊深厚，早在 8000 年前的新石器時代，湘湖畔就有跨湖橋人繁衍生息，出土了世界上最早的獨木舟，也翻開了浙江文明史最初的一頁。

蕭山，是浙東唐詩之路的出發地，王勃、駱賓王、賀知章、李白等四百餘位唐代詩人曾沿着這條山水之路一路游走，一路留下無數壯美詩篇；這里是吳越爭霸、東晉南渡的發生地，“臥薪嚙膽”的勾踐、“夢筆生花”的江淹、海派畫壇的巨擘任伯年、從這里走上報國疆場的民族英雄葛雲飛……一個個膾炙人口的故事，一頁頁絢麗動人的篇章濃縮而成厚重的文化底蘊，構建起蕭山歷史人文精神的階梯，催生着獨樹一幟、個性鮮明的現代文明。

如今，蕭山推進文化強區建設，以文化提陞社會文明，以文明支撑人民幸福，合奏出文化惠民的華彩樂章。

#### 試點建設農村

文化禮堂 30 個。融合地方特色，整合資源，新增“一場、三室、四網”配套標準。創新推出“周末劇場”文化惠民工程，在區文化中心搭建固定文化演出舞臺，向全區市民包括新蕭山人免費開放，一周一次，常年演出，演出類型涵蓋傳統劇目、綜藝節目、音樂會、朗誦會、大獎賽等。舉辦第四屆中國國際(蕭山)跨湖橋文化節，組織開展八大主體活動和八項聯動活動，不斷提陞市民歷史認同感，增強城市榮譽感。組織“文明花開幸福來”主題文藝巡演 135 場，承辦全國圍棋錦標賽(團體)和全國青年擊劍錦標賽，開展全民健身體日系列活動共

1480 場，累計吸引 105 萬人群眾參與。完善圖書配送體系，推進圖書數字化進程，加快信息共享，實現 24 小時服務。

歷史有地域性，文化更具世界性。八千年的



溪之純淨：秀美宜居的生態城區  
生態蕭山，美麗宜居。蕭山實施“環境立區”戰略，人與自然和諧相處，社會民生不斷優化，資源配置公平與效率有效兼顧，積極創建國家級生態區，就如同南部山區純淨的山溪水，書寫着綠色低碳宜居的現代化新蕭山的詩意篇章。

2013 年，蕭山區生態文明建設全面實施，推進生態建設，加強環境保護，着力構建資源節約型、環境友好型社會，浙江省級生態區創建通過現場考核驗收。

統籌推進治污水、防洪水、排澇水、保供水、抓節水的“五水共治”工作。實施“清水治污”專項行動，落實“河長制”。江東水廠一期工程完成建設，錢江樞紐等項目加快推進，完成錢塘江外八至十工段標準塘提標改造等工程，水利工作獲浙江省大禹杯金獎。大力推進“四邊三化”、“三江兩岸”工作。強勢推進節能減排，淘汰落後產能，提陞產業整治，嚴厲打擊環境違法行為，出台“九個一律”懲治措施。強化大氣污染防治，加大霧霾治理力度，促進空氣質量加速好轉，遏制環境治理惡化趨勢。

環境立區，綠化先行。實施“綠蔭”工程，加快入城口、主要道路綠化改造，開展“森林城鎮”、“森林村莊”創建，加強生態公益林管護。給蕭山市民“金山、銀山”，更給市民“綠水、青山”，被譽為“中國最令人向往的地方”。

